

行走北疆看中国·北疆百城文化探源

103 传播工程

正镶白旗



星河牧歌映北疆

□本报记者 于海东

哈丹宝力格 安寅东

在锡林郭勒草原与浑善达克沙地交汇处,正镶白旗如一颗明珠镶嵌于北疆大地。

这里,丝路驼铃穿越千年,回响在古道纵横的苍茫原野;这里,科学先贤的智慧之光,映照着草原星空的深邃宁静;这里,红色基因代代传承,矗立起不朽的精神丰碑。

游牧与农耕在此交融,根脉与未来在此交汇。千载以降,这片土地在星河与牧歌的辉映中,书写着北疆文化最动人的篇章。

丝路驼铃越千年

正镶白旗,由清代察哈尔八旗中的正白旗、镶白旗及明安旗等合并而成。这里曾属汉代上谷郡、唐代单于都护府、辽代西京道,历史上匈奴、鲜卑、突厥、契丹、蒙古等民族相继在此繁衍生息。中原农耕文明与北方游牧文明深度交融,绘就了一幅波澜壮阔的民族融合图景。

位于正镶白旗伊和淖尔苏木宝日陶勒盖嘎查东北5公里处的伊和淖尔北魏墓葬群,揭开了一段尘封已久的北魏记忆。5座北魏时期长斜坡墓

道穴洞墓中,出土了彩绘漆棺、金项圈、琉璃碗、鎏金铜铺首等文物,异域风情浓郁,工艺精湛绝伦。每一件文物,都是穿越千年的信使,静静诉说着这片草原的沧桑过往。

走进正镶白旗博物馆静谧的展厅,一具木棺静卧陈列,棺身上镶嵌的铜鎏金铺首衔环熠熠生辉。

“这具木棺出土于伊和淖尔北魏墓葬群3号墓。该墓葬群是正镶白旗最耀眼的考古成果之一,2014年入选‘全国十大考古新发现’。”正镶白旗博物馆义务讲解员齐祥秀指着展柜中的文物,眼中满是自豪。

在锡林郭勒博物馆,一件出土于该墓葬群的银鎏金龙凤纹下颌托引人驻足。其由头箍、护片、护颐等部分精巧构成,龙飞凤舞,纹饰华美。这一融合中原文化意象的珍品,是文明互鉴的珍贵实证。

最令人惊叹的,是北魏蓝玻璃碗。幽蓝澄澈,光可鉴人。直口弧腹、小圈足,通体透亮,经考古分析可能经丝绸之路自西域传入。这抹“北魏蓝”,不仅色彩动人,更是东西方文明交汇的结晶,被誉为镇馆之宝。

“这些文物串联起北疆、中原与西

域的文明脉络。”锡林郭勒博物馆馆长静永杰说,“它们不仅见证了各民族交往交流的集体记忆,更在历史的长河中留下了难以磨灭的印记。”

而位于星耀镇的双山土城遗址,则初步推断为汉代所建。方形的土城轮廓依稀可见,散落的陶片、瓷片、布纹瓦片,勾勒出一幅古代边塞生活的图景。

正镶白旗现有不可移动文物61处,这些星罗棋布的文物遗址,共同编织成正镶白旗厚重的历史经纬,成为北疆文化不可或缺的组成部分。

“草原天眼”续传奇

浩瀚苍穹,第28242号小行星“明安图星”在银河深处悄然运行,静默而永恒。

“天上有颗明安图星,地上有个明安图镇。”在正镶白旗明安图科技文化中心楼前,清代科学家明安图的雕像目光如炬,凝视着这片他深爱的故土。

300多年前,这位清代钦天监正以目测天,执浑仪、绘星轨,在天文、历法、数学与测绘领域深耕不

辍。他著有《割圆密率捷法》,参与编修《时宪书》《历像考成后编》《仪象考成》等重要天文历法典籍,并主持实测绘制了清代首部国家疆域图——《皇舆全图》,为我国的科技发展作出了重要贡献。

2002年,国际天文学联合会将第28242号小行星命名为“明安图星”,这是首次以中国古代少数民族科学家之名命名小行星。同年,正镶白旗政府所在地正式更名为“明安图镇”,以大地之名,铭记先贤之志。

历史的接力棒,在新时代传递。中国科学院国家空间科学中心明安图野外科学观测研究站扎根于这片星空净土,2024年5月,我国首台行星际闪烁射电望远镜在此建成,灵敏度居国际前列,被当地人誉为“草原天眼”。巨大的抛物柱面天线静静凝望苍穹,仿佛在与那位仰望星空的先贤隔空对话。

科技之光,亦点亮文化之路。距观测站不远,星空文化旅游营地融草原风情与天文体验于一体:球幕影院幻化星河,VR观星穿越时空,专业望远镜直指深空。

■下转第5版

十五运会开幕式后首个比赛日内蒙古健儿捷报频传

本报清江11月10日电 (记者 柴思源)11月10日,第十五届全国运动会的竞体赛事在各个赛区全面展开,内蒙古健儿捷报频传。

拳击项目在深圳赛区打响。在拳击男子80公斤级半决赛争夺中,内蒙古健儿叶尔波力·伟山面对四川名将王小保,奋力拼搏、毫不退缩,但最终仍难以扭转战局,以0比5告负,获得1枚铜牌。这是十五运会开幕式后内蒙古代表团的首枚奖牌。

在随后的比赛中,内蒙古健儿马新明亮相拳击男子51公斤级金牌赛。此前,男子51公斤级多位名将爆冷出局。马新明一路高歌猛进,四分之一决赛挑落云南队选手陈真飞;半决赛中,马新明战胜宁夏队选手王祥昆晋级决赛。决赛中,马新明不敌贵州选手张家茂,收获银牌。回顾自己的本届全运会之旅,马新明直言每一场都打得很艰难。他说:“奖牌的获得得益于平时教练团队的训练和自己的努力,我们一起抠细节、抓技术。这一届比赛没有上一届那么紧张了,这枚银牌是一场一场拼下来的,每一场都很努力。”

摔跤项目在清江赛区进行,内蒙古摔跤健儿亮相赛场。内蒙古女子自由式摔跤队发挥出色,收获1枚银牌、1枚铜牌和1个第5名。在女子自由式62公斤级比赛中,内蒙古运动员包玲玲成功挺进金牌赛,迎战吉林队张强。开局,包玲玲由于防守失误被对手抢占先机。此后,包玲玲顽强地寻找进攻契机,而对手加强防守,并未给她太多得分机会。最终,包玲玲以4比7落败,



11月10日,内蒙古柔道队运动员乌日尼勒(白)在比赛中。

本报记者 孟和朝鲁 摄

收获该级别银牌。女子自由式62公斤级比赛的铜牌赛由丽丽和张帅两名内蒙古运动员出战。最终,丽丽4比0战胜张帅收获铜牌。

对于队员们首个比赛日的表现,内蒙古女子自由式摔跤队主教练乌云毕力格说:“我们今天一共有4名选手上场,62公斤级的运动员发挥出色。老将包玲玲取得了她参加全运会以来的最好成绩。丽丽是年轻队员,在上午的比赛中表现有些保守,所以最终拿下铜牌,相信这次比赛对她来说是一次很好的成长机会。目前来看,我们女子自由式摔跤队的表现已经超越了上届全

运会。11月11日,钱德根查干将参加女子76公斤级的比赛,我们有信心斩获奖牌。”

当日的比赛,内蒙古柔道队在肇庆赛区亮相。柔道赛场瞬息万变,这一边,选手沉肩稳扎,步步为营寻找破绽;那一边,运动员迅猛出击,以凌厉投技抢占先机;还有队员灵活周旋,见招拆招化解攻势。内蒙古柔道队用1枚银牌和2枚铜牌为首个比赛日画上句号。秀都日嘎斩获男子柔道-66公斤级银牌,乌日尼勒获得男子柔道-60公斤级铜牌,周佳获得女子柔道-57公斤级铜牌。

内蒙古提前完成年度大中型灌区改造任务

本报11月10日讯 (记者 张慧玲)记者从自治区水利厅获悉,2025年内蒙古实施黄河内蒙古境内扬水灌区、呼伦贝尔农垦额尔塔拉农牧场三队南河套灌区和保安沼灌区3处大中型灌区续建配套与现代化改造项目,改造任务为项目投资完成率达90%。目前,项目总投资85193.93万元,投资完成率达97%,提前实现单个项目投资完成率均超90%的年度目标。

据悉,2025年,中央下达国债资金4800万元,支持“十四五”黄河内蒙古

境内扬水灌区续建配套与现代化改造;中央下达水利发展资金3089万元,自治区投入水利发展资金546万元,地方配套资金83.93万元,支持呼伦贝尔农垦额尔塔拉农牧场三队南河套灌区和保安沼灌区两处中型灌区续建配套与节水改造。截至目前,黄河内蒙古境内扬水灌区续建配套与节水改造项目已全部完成,投资完成率100%;呼伦贝尔农垦额尔塔拉农牧场三队南河套灌区项目完成投资1347万元,投资完成率98%;保安沼灌区项目完成投资2222万元,投资完成率94.8%。

内蒙古新一轮政策性草原保险试点首张保单落地

本报11月10日讯 (记者 杨威)

记者从自治区财政厅获悉,近日,赤峰市阿鲁科尔沁旗106个嘎查村与承保机构顺利完成政策性草原保险保单签约。这标志着内蒙古新一轮政策性草原保险试点首张保单在赤峰市阿鲁科尔沁旗落地,自治区新一轮政策性草原保险试点工作正式启动。

此次阿鲁科尔沁旗政策性草原保险试点的106个嘎查村涉及7个苏木乡镇,保险覆盖草场面积600万亩,涉及草原承包经营者22324户,提供风险保障21亿元。据阿鲁科尔沁旗林业和草原局副局长巴雅斯古楞介绍,近年来当地草原灾害频发,随着本轮草原保险试点工作落地,预计当期可获得超过1000万元草原生态修复理赔资金(按往年草原保险赔付率预估),为草原生态保护、灾害防控、生态恢复及畜牧业可持续发展提供重要保险保障。

据自治区财政厅金融外经处相关负责人介绍,本轮政策性草原保险试点工作呈现三大亮点。

其一,自治区扩大试点范围,拓宽保险覆盖面。为进一步筑牢我国北方重要生态安全屏障,全区试点地区由上一轮自治区财政厅相关负责人说。

8个盟市、13个旗县扩展至目前的11个盟市、18个旗县,预估试点保险覆盖面积达6173万亩,较上一轮试点新增3094万亩,且新增区域均为实施“三北”工程攻坚和三大标志性战役的核心区域。

其二,自治区加大财政投入,保障试点工作平稳落地。自治区财政厅进一步加大对草原保险的补贴力度,每年投入约1.27亿元,投入较上一轮试点提升6倍。盟市、旗县财政也优先保障保费补贴资金落实,确保各级财政应补尽补。此外,根据草原类型,每亩保额分别提高至草甸草原300元、典型草原350元、荒漠草原400元,最高增幅达20倍。

其三,内蒙古创新保险机制,为草原生态保护“上保险”。本轮试点以草原生态修复为核心目标,如发生灾害导致草原生态受损,理赔资金将专项用于灾后植被修复、草种补播、鼠害防治等,切实强化草原生态保护实效。

“下一步,我们将持续扬优势、强管理、促发展,着力将草原保险打造成为内蒙古生态保护的特色品牌,助力加强荒漠化综合防治,为增强绿色发展动能提供坚实的财力保障和制度支撑。”自治区财政厅相关负责人说。

“露头煤”变身绿色钾肥远销28个国家和地区

本报巴彦淖尔11月10日电 (记者 图古斯毕力格)

11月10日,在巴彦淖尔市乌拉特前旗明安镇,乌拉特海关对维达农化有限公司申报的4批次、共计77.2吨腐植酸钾开展属地查检工作,助力这批产品顺利出口至秘鲁、突尼斯等国。原本用于回填矿坑的“露头煤”,经催化转化变身成为绿色钾肥,真正实现了变废为宝,在国际市场上崭露头角。

“露头煤”,即煤矿表层的风化煤,它承载着亿万年地质演化的碳基记忆。“露头煤”与水、化学介质进行反应后,再经过沉降、烘干、筛分等一系列工序,就能变身成为腐植酸钾。腐植酸钾作为一种优质的土壤改良剂,能够有效提高耕地的保水保肥能力,助力农作物增产增收。

“‘露头煤’原本是用于回填矿坑的,但进入车间后,摇身一变就成为了有价值的肥料。”该公司负责人陈文斌告诉记者,“我们公司年产腐植酸钾4000吨,其中八成用于出口,产品远销欧洲、南美、北美、非洲等地区。由于海外客户众多、销路广泛,我们还在西班牙设立了海外仓,以便更及时地响应订单需求,进一步扩大出口规模。”

据介绍,乌拉特海关为腐植酸钾出口企业量身定制了专属通关指南,主动上门推送便企政策,指导企业规范申报、合规经营。同时,海关预先了解企业的生产和出口计划,及时开展属地查检工作,有效压缩了待检时间。

1至10月,乌拉特前旗腐植酸钾出口量达3834吨,远销28个国家和地区。

鄂尔多斯国际机场首条全货运定期航线开通

本报鄂尔多斯11月10日电 (记者 郝雪莲)

11月9日晚,一架由泰国嘉航航空执飞的B737-800BCF型全货机,自泰国曼谷顺利飞抵鄂尔多斯,标志着鄂尔多斯国际机场首条全货运定期航线正式开通。

此次首航航班实现进出口货物总量约28吨,其中进口货物主要为泰国柚子、椰青等热带生鲜,约16吨;出口货物以一般贸易类商品为主,约12吨。在鄂尔多斯海关员的现场监管下,这批进口生鲜产品快速完成通关手续,随即运往市场销售。同时出口商品也在此次完成监管手续飞往海外。

“这批进口水果对通关时效要求极高,鄂尔多斯海关提前对接我们指导办理通关

手续,货物运抵口岸后快速验放,最大程度保障了产品的鲜活度。”湖南昌润供应链有限公司负责人叶昌军在现场表示。

据悉,该货运航线计划每周执飞三班,每班平均进出口货运量约30吨。进口货物以来自泰国及东南亚地区的水果、冰鲜水产品和食用水生动物为主,出口货物主要包括机械设备、电子产品、日用品等。

该航线的开通,既有效满足了国内市场对优质农产品的需求,也为区域特色产品走向国际市场搭建了高效通道。通过“全货机+腹舱带货+冷链”多式联运模式,鄂尔多斯国际机场精准契合航空物流“小批量、多频次、高时效”的发展趋势,并依托冷链物流等增值服务,为产业链供应链的稳定运行提供了有力支撑。

“走了那么远,我们去寻找一盏诗的灯……”11月5日,在包头市昆都仑区友谊大街第二十六小学的教室里,教师牛佳与二年级一班孩子们清朗的诵读声,正穿透书页,探寻着那盏名为“诗意”与“文化”的灯。这不仅仅是课堂上的一个片段,更是国家通用语言文字在这所校园里生根发芽的生动缩影。在这里,国家通用语言文字的学习早已超越工具属性,成为润物无声的文化实践、悄然树立的文化自信。

如何将国家通用语言文字“读活”?答案藏在丰富多彩的校园生活里。三年级学生吴悠用彩笔描绘“推普”手抄报,让语言规范意识在斑斓的色彩中变得鲜活;六年级学生张睿思则在征文中思考着“说好国语,传递中国声”的深远意义。课堂上,“古诗接龙”的琅琅声、“课本剧配音”的生动演绎、“家乡话变国语通”的趣味分享,共同构筑了“班班有特色,人人爱说国语”的生动图景。当课间休息的校园里也萦绕着孩子们互相背诗的童音时,语言便真正融入了生命的律动。

文化的传承,关键在于言传身教。这所学校将“师生联动”作为核心举措,推动实现从“知”到“行”的深刻转变。在“规范用语·赋能教学”的学习中,教师们深入钻研国家通用语言文字规范标准;“推普课堂”的示范与新教师的亮相课,将规范使用国语与书写板书作为必须坚守的教学基本要求;文雅青年学社的读书分享会上,教师们用声音与情感诠释文字背后的魅力。正如教师王朵所感悟的,规范板书的一笔一画,读书分享时的声情并茂,本身就是最直观的示范。这种教学相长的互动,让课堂不再是单向的知识传递,而成为师生共同沐浴在国家通用语言文字魅力之下的双向滋养。

教育的本质,更在于育人。该校校长张国斌表示,以“教育家精神”为引领,将国家通用语言文字教育与德育、智育、美育及校园文化建设有机融合,方能真正让文化自信在孩子们心底生根发芽。在这里,学习不再是刻板的机械灌输,国家通用语言文字教育搭起师生沟通的桥梁,还将课堂变为角色扮演的生动剧场,更把读书声谱成诗文诵读会上声声入耳的交响乐。

守护群众“稳稳的幸福”

本报记者 王皓

日前,赤峰市巴林左旗林东西城街道北新街社区警务室里,社区民警正在与一位来访的老人交谈:“老人啊,别着急,有话慢慢说。”

事情的起因是老人购买了7吨过冬煤,但运煤车却被邻居在通道旁安装的高约1.5米的围栏挡住,无法进入。老人多次与邻居协商,希望暂时拆除围栏。协商未果后,老人来到社区警务室寻求帮助。

了解情况后,民警第一时间联系社区书记一同前往,并分别深入两家了解诉求,引导彼此换位思考,双方逐渐放下成见,老人主动为自己因情急产生的不当态度向邻居致歉,邻居也表示愿意提供方便,同意临时拆除围栏,事后恢复围栏。一场邻里纠纷在民警和社区书记的耐心调解下得以顺利化解。

千头万绪的事,说到底是千家万户的事。赤峰市坚持和发展新时代“枫桥经验”,通过乡级综治中心统筹协调,促进“基层微治理+社区警务”工作融合,着力破解基层警力不足、治理力量分散、专业能力薄弱等问题,持续推进矛盾纠纷源头预防化解、社会治安精准防控、服务管理效能提升。

赤峰市不断健全组织体系,促进工作融合。出台了《赤峰市派出派出所与苏木乡镇(街道)班子、社区民警兼任嘎查村(社区)班子实施方案》,深入推动全市168名派出所所长全部进入苏木乡镇(街道)党(工)委班子,2450名社区民警全部兼任嘎查村(社区)党组织副书记或居委会副主任。制定《基层微治理+社区警务》工作融合机制,明确以全市178个乡镇综治中心为融合枢纽,对社区警务职责与基层微治理任务“捆绑式”设计,实现一体化推进。社区民警组织指导网格员、楼栋(单元、联户)长建立“日沟通、周会商”机

制。民警、辅警在开展公安业务、处理警情案件等警务工作时,同步收集社情民意。网格员、楼栋(单元、联户)长在开展民生服务时,协同开展反诈宣传、法治教育等工作,实现公共服务与警务工作的无缝衔接和效能叠加。

创新工作机制,其重点在于为民警解忧。“基层微治理+社区警务”工作机制的运行,既提升了化解矛盾纠纷的效率,更增强了预警预测预防的能力,让城乡更安宁、群众更安心。

今年以来,赤峰市各级综治中心累计受理各类矛盾纠纷4267件,化解4139件,化解率达97%,基层微治理力量主动化解和排查上报各类矛盾和风险隐患2345件。

“基层微治理+社区警务”,赤峰市用精准治理守护群众“稳稳的幸福”。

平安北疆